

# “五一”假期全省高速自驾和客运车流大幅攀升

## 病人5分钟被送上救护车 杭州16个高速“网格长”上线

本报记者 胡宗昊 张倩 通讯员 孙昊 于军 李亚

本报讯 “五一”假期，受雨水天气以及车流量集中等因素影响，浙江高速公路通行压力较大。据浙江高速交警介绍，这个假期，探亲、中短途旅游的市民较多，自驾车和客运车流大幅攀升，假期前3天，全省高速“五一”流量达1053.9万辆，日均流量达351.3万辆，峰值突破370万辆。

5月3日21时11分许，S13练杭高速1公里加200米附

近(由南向北方向)，发生一起6车追尾的道路交通事故，事故致6人死亡、3人受伤。经初步调查，事故原因为肇事货车所载钢材未捆扎未固定造成，对此，当地公安机关对货车实际车主、挂靠运输企业及货物装载企业履行安全责任情况开展调查，依法追究相关企业和责任人的责任。

杭州作为知名旅游城市，截至5月4日，辖区内高速车流总量达499.5余万辆次，比平时流量增长约50%。杭州高速交警全警值班备勤，将辖区内的路段细化成16个网格，每个网格设“网格长”，“网格长”同时也是“预警长”，形

成“双长”制指挥调度模式。在每个“双长”信息群里，有辖区所有的客货运、危化品运输、政府职能部门等事关高速公路安全管理的单位成员，遇到事故快速反应。

“五一”期间，杭州高速公路上也涌现出了一些感人瞬间。5月3日，杭州高速交警四大队民警徐皓震救助了一名心脏突然不适还伴有吐血症状的女士，仅用5分钟时间，顺利将病人送上救护车；5月4日凌晨，G2504杭州绕城高速大树被风吹倒成“拦路虎”，六大队辅警周继锋托举树枝8分钟，为过往车辆撑起“一片天”。



### 解救画眉鸟

近日，台州市公安局黄岩区分局民警精心照顾7只画眉鸟。这些鸟儿是分局治安大队在查处一起非法收购珍贵、野生动物案件中查获解救的，为国家二级保护动物。警方完成初步调查工作后，将把这些画眉鸟移交给当地野生动物救护站并放归自然。

通讯员 喻跃翔 摄

(上接1版)

2013年，桐乡市高桥街道率先在越丰村开展自治、法治、德治建设试点，组建了三支民间团队——百姓参政团、道德评判团、百事服务团。百姓参政团召集村民参与村内大小事务决策；道德评判团发挥崇德向善力量，与村民“交心”；百事服务团成立义工、志愿者服务队，为村民提供贴心组团式服务。之后，桐乡又整合法学专家、律师、政法干警等资源，建立了100个市、镇、村三级“法律服务团”，形成惠及全民的基本公共法律服务体系。

“‘三治’之间既有区别又有联系，是一种辩证统一的关系。‘三治融合’以自治为基础、法治为保障、德治为先导，通过党建引领，将三者有机统一起来，有利于集聚力量、凝聚人心，营造共建共治共享局面，激发基层发展活力，继而最大限度地提升基层社会治理效能。”桐乡市委政法委副书记徐晓叶说。

2017年，“三治融合”被写入党十九大的报告，2年后的十九届四中全会又将其扩展为包括城市和乡村的基层治理体系。“三治融合”成为新时代坚持和发展“枫桥经验”的精髓，是浙江为全国基层社会治理提供的又一好经验、好样本。

辩证思维告诉我们，在处理复杂局面复杂问题时，应当坚持“两点论”与“重点论”的统一。

从2007年起，我省进入诉讼案件快速增长期，特别是2015年立案登记制实施后，案多人少问题愈加突出，政法系统超负荷工作成常态，一定程度上影响了执法办案公信力。

对此，浙江一手抓末端、一手抓前端，从2019年起全面部署、创新推进诉讼源头治理，并出台《关于加强诉讼源头治理工作的意见》，明确诉讼源头治理由党政领导、政法主导、社会协同、多方参与、齐抓共管，并将其作为系统工程纳入社会治理、平安建设大格局，同时把治理领域从民事诉讼扩大到刑事、民事、行政三大诉讼领域，有效实现了从“事后解”向“事前防”转变。

“浙江的诉讼源头治理不刻意追求案件数量的下降，更不是有案不立，而是强调利用非诉讼纠纷解决机制化解矛盾，将治理环节向前端和末端延伸，力争将矛盾化解在诉前、化解在源头。”省委政法委有关负责人表示。

在2019年实现诉讼案件负增长的基础上，2020年，全省法院新收案件同比下降7.2%，诉讼增量进一步得到遏制。今年省委政法工作会议提出，要进一步完善诉讼源头治理等预防性法律制度，推动更多法治力量向引导和疏导端用力。

## “长三角示范区执行在线”平台上线

通讯员 金悦 本报记者 赵妍

本报讯 日前，嘉善县法院通过“长三角示范区执行在线”平台向江苏省苏州市吴江区法院发起“予以协助查询被执行人方某某名下不动产登记信息”的请求，5分钟后，就收到了吴江区法院的反馈信息，执行协作事项顺利办结。

当天，“长三角示范区执行在线”平台正式上线，并被列入嘉善县数字化改革十大重点应用场景。该平台依托嘉善政务“最多跑一次”机关内部协同办事平台搭建，对接嘉善、吴江和上海青浦三地政务数据管理部门与法院，并联动公安、国税、住建等高频协作单位，将原来分散在各职能部门的执行高频查控事项综合集成，变办“多件事”

为“一件事”，实现高频执行协作事项“一网通办、一键办妥、一日办结”，办结事项最短只需5分钟。

据了解，该平台聚焦“执行一件事”集成改革，直击跨域执行痛点堵点，全门类数据集成、全流程业务重构、全领域部门协同，推进不动产、公积金、车辆查控等16个事项线上跨域办理。今后，三地法院可通过该平台发起跨域财产查控、法律文书传输等，实现异地执行事项线上高效办理，更好地穷尽执行措施，维护胜诉当事人的合法权益。

### 推进政法数字化改革

## 李子树上“青皮红心”

本报记者 郑嘉男 通讯员 何忠 胡潇

本报讯 近日，一场特别的树木认领仪式，在舟山市公安局定海区分局金塘派出所的“警李苑”举行。18棵李子树从此有了主人，每棵树上都挂有一块“传承树”的牌子，上面写着“扎根海岛，警营如家，传承、发扬‘铁警护航’精神”。

随着教育整顿工作的深入开展，金塘派出所结合全国农产品地理标志——金塘李的特色，取其“根植海岛、青皮红心”之意，决定由每个民警认领一棵金塘李子树，并由师徒结对民警共同栽种这棵“传承树”，以传承“从无贪腐违纪”的良好风气。“金塘李子树的‘青皮红心’正好和‘清廉正气’的形象相匹配，每个民警认领一棵，希望通过这样的方式牢记从警的初衷。”金塘派出所所长韩增平说。

金塘岛是进入舟山的第一站，也是舟山市工业重点区域之一，素有“中国螺杆之都”的美誉，螺杆年产量占国内市场75%以上。而整个金塘70%的螺杆企业，集中在由金塘派出所民警蔡钢飞管辖的西堠村和东堠村。

“怎么会相信了他，并决定转账给他，失去了你的所有你的一切才后悔，电信诈骗啊，诉不完当时心酸……”这首改编自流行歌曲《纸短情长》的反诈歌曲《怎么会相信了他》，时常从金塘百姓口中唱出来，这歌词正是由蔡钢飞牵头改编的。

蔡钢飞和同事们结合日常反诈工作，把网络投资、陌生链接、冒充熟人等常见的电信诈骗手法融入歌词中，朗朗上口、口口相传，村里、企业、学校、广场公园等地时常有

## 李子树下“清廉正气”

人哼唱，大大提高了群众的反诈意识。几天前，辖区内2名男子遭遇“裸聊”骗局，在关键时刻，他们想起了那首“洗脑式”的反诈歌曲，及时报警，守住了自己的钱袋子。

金塘派出所以党员先锋、全市优秀反诈员蔡钢飞为代表，组建了由社区民警、乡镇干部、村民代表、东海渔船等参与的先锋反诈宣传队，围绕“早、精、新、深、勤”五字反诈法，立足“线下”和“线上”两条腿走路，不断拓展宣传广度和深度，确保反诈宣传“入眼”“入耳”“入户”。

除了这“先锋反诈宣传队+防范”，结合海岛特色，金塘派出所依托“铁警护航”党建品牌，还成立了“金兰女子巡防队+服务”“铁骑治安清查队+整治”“金塘老陈工作室+调解”等三队一室，以党建品牌实体化操作推动爱民实践活动走深走实。

最近，金塘派出所的民警们正开启“找茬”模式，西堠工业园区警务室联动消防、交警、安监、村委等部门热火朝天地开展联巡联防联查周活动。期间，一家沿街店面作为明火店面，因未配置灭火器、存在消防安全隐患，立即整改；一家易制毒企业因进出库台账登记不规范、双人双锁未落实，被停业整顿。

### 政法队伍教育整顿进行时